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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till statsrådet Erik Slottner (KD)

2023/24:460 Antalet ersättare i kommunfullmäktige

Vid val till kommun- och regionfullmäktige skiljer sig reglerna för antalet 
ersättare i respektive folkvald församling åt. Antalet ersättare i 
kommunfullmäktige uppgår enligt lagstiftning i dag till högst hälften. För ett 
invalt parti i kommunfullmäktige med 14 valda fullmäktigeledamöter kommer 
antalet ersättare att som mest uppgå till sju stycken.

När det gäller regionfullmäktige utses dock antalet ersättare till samma antal 
som antalet ledamöter. Det vill säga utses 14 fullmäktigeledamöter så utses 
också minst 14 ersättare.

Varför ordningen skiljer sig åt mellan de olika fullmäktigeförsamlingarna kan 
diskuteras, men den framstår som något märklig. Det innebär i praktiken en 
större sårbarhet för partier invalda i kommunfullmäktige att ersätta en 
frånvarande ledamot vid exempelvis sjukdom. Är exempelvis en ersättare 
tillfälligt sjukskriven under några månader kan det också komma krav om att 
avgå för att få in en person som vid behov ska kunna ersätta en ledamot som är 
frånvarande.

Enligt det jag anfört ovanstående så är sårbarheten vid val till 
kommunfullmäktige vad avser att utse ersättare större än vid val till 
regionfullmäktige, en skillnad som för mig framstår som obegriplig.

Visserligen skulle man kunna peka på att det är svårare att utse fler ersättare i 
mindre kommuner, då man tidigare sänkt antalet ledamöter som ett fullmäktige 
minst måste bestå av. Dock får inte det vara avgörande, då det påverkar även 
större kommuner negativt när antalet ersättare skiljer sig från antalet ledamöter.

Inte heller att det i teorin skulle öka kostnaderna för en kommun kan vara 
avgörande. Ur en demokratisk synvinkel är det viktigt att kunna upprätthålla 
exempelvis majoritetsförhållanden eller val som sker proportionerligt för att 
spegla väljarnas röster i valet. För att få effekt vid valet 2026 är det nödvändigt 
att fatta beslut om detta under mandatperioden.

Med anledning av ovanstående vill jag ställa följande fråga till statsrådet Erik 
Slottner:
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Kommer statsrådet och regeringen att vidta några åtgärder för att lagstiftningen 
vad avser antalet ersättare i kommunfullmäktige ska justeras till att vara likställt 
med antalet ersättare i regionfullmäktige?

………………………………………

Mattias Eriksson Falk (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Annalena Hanell


